规范化水平。

作性的标准依据。

新闻集装箱

山东 **首个残疾人社会工作服务规范** 

地方标准发布实施

疾人社会工作服务规范》地方标准,并于

11月9日起实施。该标准由山东省残联

提请立项并组织编制,是全国首个针对

残疾人社会工作服务的省级地方标准,

为残疾人社会工作服务开展提供了科学

指引,将有效提升该省残疾人社会工作

上,明确了残疾人社会工作的服务原则、

服务机构与人员、服务内容、服务流程及

要求、服务管理以及服务评价与改进等

方面的标准,规范了残疾人社会工作服

务的全流程,为残疾人社会工作服务组

织和社会工作者提供了有针对性、可操

该标准在残疾人社会工作实践基础

本报讯(刘一颖)日前,山东发布《残

## 在世界互联网大会乌镇峰会洞见数智未来

11月6日至9日,2025年世界互联网大会乌镇峰会在浙江桐乡乌镇举行,在人工智能等新技术蓬勃发展,深刻改变人类认识世界和改造世界方式的当下,本次峰会不仅成为技术交流合作、观点交融碰撞的重要平台,更彰显我国持续推动构建网络空间命运共同体的实践与承诺。

### / **新动力**/ 加快赋能新质生产力培育

本次峰会期间,福瑞泰克智能系统有限公司展示公司最新款全自动毫米波雷达、摄像头等智能驾驶传感器产品,而这些产品正是产自峰会举办地乌镇。

福瑞泰克下线第300万套智能驾驶产品, 普渡、劢微等5家机器人企业接连落地,建成 以互联网为主题的大型科技馆……这是桐乡 市乌镇镇党委书记翁松刚亮出的"乌镇答卷"。

新质生产力活力涌动的背后,是科技创新与产业创新深度融合加快推进的步伐,同样也离不开乌镇峰会带来的独特吸引力和持续溢出效应。

作为峰会的永久举办地,今年1至9月, 浙江省人工智能核心产业营业收入4944亿元、同比增长22%。放眼全国,《中国互联网发展报告2025》认为,人工智能在我国将实现从 点状应用到全域赋能的转变。

新兴产业快速成长,传统产业也因技术变革焕发活力。"'AI智能验布系统'实现质检环节由抽检变为全检,帮助企业瑕疵检出率由40%提升至85%,生产效率提升25%以上。"中国电信展区工作人员许晨晨说。

与会业内人士和专家认为,人工智能已成为串联科技创新与产业创新的核心纽带,"头雁"引领效应与赋能价值愈发凸显。

"数字时代的经济发展、产业跃升不只是量变,更是质变。"中国工商银行行长刘珺说。工行展示的企业级金融大模型技术应用体系,已覆盖金融市场、运营管理、网络金融等20多个业务领域,落地400余个场景。

国家互联网信息办公室总工程师吴东表示,作为引领新一轮科技革命与产业变革的战略性技术,人工智能应继续深化场景牵引,拓展"人工智能+"的融合深度,充分发挥出我国超大规模市场、完整产业体系和丰富应用场景的独特优势。

### / **新生活** / 科技普惠向善更好造福人民

今年"互联网之光"博览会上,千余项人工智能前沿技术产品,从全球600多家企业中遴选而来。漫步其中,不难发现,机器人是最具存

在感的主角之一。

在今年新设的"赛BOT SHOW场"体验空间,来自宇树科技的人形机器人在擂台上进行了多轮紧张刺激的格斗演示赛。

从竞技场转向生活服务区,机器人咖啡师有条不紊地完成研磨、萃取等一系列操作,短短几十秒,一杯温热的咖啡就递到了游客的手中;另一边,智能理疗机器人控制着机械臂,精准找到体验者的各个穴位并施加按揉,力道控制得恰到好处。

此刻,人工智能不再是冷冰冰的科技概念,而是未来生活方式的预演。

"以前到乌镇看风景,现在在乌镇见未来。"带着孩子前来参观的观众徐宏说,"今年的博览会人工智能元素无处不在,曾经看似遥不可及的未来正以超乎想象的速度变成可感可及的日常生活。"

本次峰会的焦点"六小龙乌镇对话"中,杭州"六小龙"的创业经历,诠释了技术的普惠价值:宇树科技机器人未来计划走进普通场景,帮助更多老年人群体;深度求索通过开源策略,不断打破技术壁垒,让全球开发者都能以低成本接触到前沿AI能力……

为表彰在技术迭代浪潮中,增进人类福祉、实践科技向善的代表,11月7日,2025年世界互联网大会杰出贡献奖揭晓,腾讯、联想、强脑科技等企业获得"社会贡献类"奖项。

世界互联网大会秘书长任贤良表示,乌镇峰会既为各国提供技术交流平台,更致力于推动构建"安全普惠的数智未来",无论是前沿技术,还是数字化需求,都能在此找到合作契机。

### / **新未来**/ 携手构建网络空间命运共同体

"如今信息完整性面临日益严峻的挑战,网络威胁日趋复杂,数字鸿沟依然存在并持续扩大——全球仍有26亿人处于数字世界之外,无法共享数字化转型带来的成果。"联合国副秘书长李军华在视频致辞时说,正如乌镇峰会主题所强调的,当今的人们必须携手共建一个开放合作、安全普惠的数智未来。

面对人工智能等新技术所带来的机遇和 挑战,与会嘉宾认为,只有携手构建网络空间 命运共同体,才能让数字技术的红利更好惠及 全人米

世界互联网大会已连续5年组织开展"携手构建网络空间命运共同体"实践案例征集,获得全球各方的广泛参与。每年发布《世界互联网发展报告》《中国互联网发展报告》蓝皮书,为全球互联网发展与治理提供思想借鉴与智力支撑。

今年的峰会已落下帷幕,而关于数字未来的篇章仍在续写。(据新华社杭州11月9日电)

# 浙江出台现代"新农人"地方标准本报讯(楼蕲)近日,浙江印发《现代

"新农人"通用要求》地方标准,首次从省级层面明确了现代"新农人"的定义、分类、核心要求及管理规范,为新时代乡村人才队伍建设提供了清晰的"度量衡",标志着浙江省乡村人才培育与识别工作迈人标准化、规范化发展新阶段。

该标准明确,现代"新农人"是指在乡村发展、建设、治理领域,从事科技创新推广、生产经营、电商促富、农旅发展等多元工作,具备新理念、新知识、新技术、新创意、新风貌等现代化特质的新型乡村人才。这不仅打破了大众对"农民"的传统认知,还将乡村人才的范畴拓展至乡村建设与治理的各个关键领域,凸显了新时代乡村发展对复合型、现代化人才的迫切需求。

在人才分类上,该标准构建了"领 域+特色"双层分类体系。从乡村发展、建 设、治理三大领域出发,将现代"新农人" 细分为十大类,全面覆盖当前乡村振兴 进程中的核心人才需求。同时,结合人才 成长特点与引领作用,又将其划分为农 创客、乡村产业振兴"头雁"和浙农英才 等三大特色人才类型,形成了层次分明、 覆盖全面的人才分类框架。针对十大类 细分人才的评定,该标准逐一明确了具 体要求,既包含专业能力与从业经历的 "硬指标",也涵盖服务成效与带动作用 的"软准则"。如农业农村科技人才,需具 备初级以上专业技术职称或大专以上学 历,且技术推广服务范围需覆盖1个乡 镇及以上或年组织技术培训不少于200 人次;乡村电商促富人才需拥有或运维 至少1个电商平台账号,通过直播等形 式推动农产品出村进城,带动集体经济 发展或农民增收。

三大特色人才亦有精准定位,农创客主要聚焦45周岁以下、大专以上学历的青年创业群体,乡村产业振兴"头雁"侧重具备较强示范带动能力的产业带头人,浙农英才瞄准农业农村领域的高层次领军人才与青年拔尖人才。三类特色人才均设置了年龄、学历、从业年限、专业水平及带动效益等差异化准人条件。

### 三城联手打造 "2025长江之恋"IP

本报讯(底伊乐)11月8日,"2025长江之恋 三城有囍——'嘉唐'千里婵娟· 缘起东坡"启动仪式暨首站活动在眉山 三苏祠博物馆举行。

眉山、宜宾、泸州3座长江沿线城市 携手,策划打造了这场集文化体验、爱情 探索与旅游观光于一体的浪漫盛会,旨 在宣传文旅、活跃市场、打造品牌、推介 城市,这也是"东坡文化月"系列活动的 一项主体活动。"活动深度挖掘东坡文化 内涵,精心策划了一系列特色体验线路, 这些线路融合了东坡文化与现代情感需 求。"眉山市文化广播电视和旅游局相关 负责人介绍。

启动仪式结束后,情侣们持"东坡爱情地图",走进三苏祠博物馆,踏上解锁东坡浪漫的首场旅程。所有完成打卡任务的情侣还将参加在太和公园举行的CP红毯秀,并有机会参加在宜宾长江公园举行的"长江之恋·一见倾心"千人爱情音乐嘉年华活动。



贵州省台江县台盘村

### 体育赛事让文明乡风建设有了"新门道"

### 文明乡风建设优秀案例展播

爬上树、站房顶……这不是明星演唱会, 而是贵州"村BA"篮球赛的现场。

2022年夏天以来,从贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县台盘村发源的篮球赛"村BA" 走红网络。"村BA"热潮让村子按下发展"加速键",迎来翻天覆地的蜕变:村口通了高速、公路连了高铁,村内空地变身免费停车场,村容村貌焕然一新。更让人欣喜的是,人回来了、心聚拢了,昔日冷清的村庄如今游客盈门、热闹非凡。

近日在陕西延安举办的中国文明乡风大 会主会场发布了中国文明乡风建设十大优秀 案例,贵州选送的《贵州省台江县台盘村:"村 BA"群众性文化体育活动》案例上榜。

### 坚持党建领村,打通治理末梢

台盘村坚持把"村BA"办赛经验与基层 党建深度融合,把支部建在球场上,把组织建 设融人赛事筹备环节,把党员作用发挥到每一 个细节,打通基层治理"神经末梢"。

赛事筹办期间,村里实行"支书领办、党员带头、群众参与"机制,组建由"驻村工作队、村两委班子、党员、寨老、篮球协会"等组成的"村BA红色服务队",将赛事现场变成党员亮身份、作表率的实践课堂,设置"党员示范岗",在医疗救助、秩序维持、食品安全等方面

全面加强保障。党员干部主动参与文明引导、 纠纷调解、环境整治等一线事务,在群众中立 起"靠得住、找得到、办得好"的口碑。

### 坚持服务聚村,建设和美台盘

为了让乡亲们打好球、好看球,台盘村把办好"村BA"当作凝聚人心、改善环境、推进共建共治共享的抓手,积极参与"文明在行动,满意在贵州"活动,全体村民齐上阵,激发人人有责、人人尽责的内生动力。

村民们坚持有钱出钱、有力出力、有物出物,男女老少分工协作,自觉参与村容村貌整治、环境卫生清理、赛事秩序维护等志愿服务,定期通过小组长收集群众对赛事服务建议,增设集市摊位、优化公厕位置等要求都得到快速解决。村民说,以前村里开会喊不动人,现在一说为"村BA"出力,个个抢着报名。同时,坚持把"院坝协商"作为推动事务共议共管的有效方式,统筹推进赛事服务保障与移风易俗、人居环境整治等重点工作。

为方便大家看球、停车,台盘村修建了多个临时停车场,硬化提升了多条进村道路,配套建好观众看台、医疗点、志愿服务站、球员更衣室、媒体室等基础设施,村庄颜值大幅提升。

如今,赛场白天是比赛场地,晚上是热闹的"文化广场"和"民情会客厅",既是大家聊天散步、议事议政的好地方,也成为宣传政策、汇聚民意、凝聚共识的"连心桥"。村民们说,饭后一支烟,不如赛场转一圈;球场边走一走,

政策热点心中有。

### 坚持新风润村,树起文明标杆

台盘村坚持顺势而为、因俗而治,把"村 BA"办赛经验延伸拓展到文明乡风建设中,推 动精神文明建设落细落实、落地生根。

台盘村制定"村BA"礼仪规范,把友善待客、文明应援、节俭接待等写进村规民约,依托村民议事会、红白理事会、禁赌禁毒会等积极教育引导群众摒弃陈规陋习。赛事期间,村民群策群力,确保赛事顺利举办,共同维护"村BA"品牌。通过"乡贤评理""积分换物"等机制,让守规则者得实惠、有体面,激发更多群众主动参与。同时,实施"村BA"文明实践项目,组织开展"五和家庭""最美观众""志愿之星"

等群众评选活动,把正能量送进群众心坎里。 如今,台盘村"场内场外都喝彩、线上线下 都点赞",免费停车、平价接待、有序离场成为 村民的自觉行动,"多个球场、少个酒场;多场 球局、少场赌局"成为大家耳熟能详的文明口 号。一位村民说:"以前是打牌、喝酒、吵架多, 现在是锻炼、观赛、学政策多,咱们村子真的不 一样了!"

### 坚持文化强村,走出致富新路

"村 BA"的出圈"凝聚着老村民的坚守、年轻人的汗水、返乡人的拼搏,最终都化成可见的收入汇入了老百姓的荷包。"村 BA"带来

的红利,正在惠及每一位村民,"今年,我们与村民进行了分红。"台盘村村委会主任岑江龙骄傲地说。不仅如此,鲟鱼产业园、酸汤产业园等项目也相继落地,为台盘村周边的村民提供了数百个稳定的就业岗位。据统计,2024年,台盘村村集体经济收入712万元,人均年收入1.86万元,较往年大幅增加。

台盘村的改变远不止于经济账本上的数字,几年时间,台盘村的村容村貌和基础设施可谓脱胎换骨。"以前没有'村BA'的时候,村里的卫生和基础设施都不是很好,'村BA'走红出圈之后,村里变得更加规范更加干净了。每次回到村里,心里会觉得非常清新。"台盘村的大学生杨涛感慨道。

篮球场作为这一切的起点,也在不断地焕新重塑。今年7月,室内篮球场顺利建成并投入使用,为雨天的球赛提供了更加舒适的竞赛环境。球场内,可爱村宝宝塑像、显示大屏、天蓝色的看台等,吸引游客打卡。村里的老球场、"村BA"咖啡屋,不仅成为台盘篮球文化传承的象征,也成了大家的休闲娱乐之地。

更令人振奋的是,篮球场成了村民们的精神"加油站"。台盘村民中苗族人口占比超92%,民族文化资源丰富。台盘村坚持"文化搭台、经济唱戏",做好"体育+文化"文章,将"村BA"赛事作为促进民族文化交流交融的重要平台。

青年返乡、乡风焕新、乡村和美,几年前不敢想象的东西,如今已成台盘村真切的日常。

(综合《贵州日报》、央广网等)